Kostel sv. Bartoloměje 

Těsně před letními prázdninami (28. 6.) se v obci Brada-Rybníček udála výjimečná akce. Při opravě kostela sv. Bartoloměje byly sejmuty z kostelní věže tzv. makovice a kříž. Obvykle se v  makovici kostela ukrývá nějaké poselství budoucím generacím. Podobné očekávání měli restaurátoři kostela, ale i obyvatelé naší obce.
Celá akce byla zahájena příjezdem profesionálních hasičů z Jičína. Jičínští hasiči tímto zároveň uvedli do provozu nové hasičské auto s výsuvnou plošinou. V rámci tohoto hasičského cvičení a vyzkoušení nové plošiny měli ve spolupráci s opraváři kostela sejmout kříž a makovici z vrcholu věže. Vše vypadalo z počátku jednoduše, ale tak jednoduché to nebylo. Teprve až po asi čtyřhodinovém úsilí, za přihlížení shromážděných občanů, se podařilo kříž i makovici skutečně sejmout. Uvnitř makovice byla ukryta lahev obsahující dokumenty z roku 1974 a dále dřevěná destička s nápisem z roku 1946. Obojí je v současné době předmětem zkoumání zastupitelů obce a předpokládá se, že doličné předměty budou po důkladném prozkoumání a konzervaci vystaveny na místním úřadě v obecní knihovně.

Kostel sv. Bartoloměje byl postaven asi kolem r. 1300 a první zmínky o něm jsou z r. 1371. Varhany postavil mistr Josef  Kobrle z Lomnice n/P. Kostel byl dlouho zanedbáván. V roce 2007 kostel tehdy již v dezolátním stavu převeden na obec Brada-Rybníček. V první fázi byly opraveny varhany, později byla započata oprava kostela pod dozorem odborníků památkové péče.
Kostel má být slavnostně otevřen 24. 8. 2013, na svátek sv. Bartoloměje, kdy mají být jeho veškeré opravy ukončeny.
V. a V. Černí

